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ПП
о ста но вка проб ле ми. Най важ ли ві ший
на прям со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни
що до лю дей з ін ва лід ніс тю — ство рен ня
на леж них умов і рів них мож ли вос тей
для їх пов но цін ної ін тег ра ції у су спіль -

ство, за без пе чен ня їх тру до вих прав для мак си маль -
но го за до во лен ня жит тє вих по треб, ре алі за ції здіб -
нос тей і твор чо го по тен ці алу. Ос кіль ки лю ди на є ці лі -
сною єд ніс тю як ор га ніз му, так і осо бис то сті, усу нен -
ня не га тив них на слід ків ін ва лід но сті по тре бує ком -
плекс но го під хо ду до ви рі шен ня цієї проб ле ми, що за -
без пе чує мак си маль но мож ли ве під ви щен ня її фі зич -
ної, со ці аль ної, про фе сій ної та тру до вої ак тив но сті.

Це мож ли во тіль ки за до по мо гою здійс нен ня усь -
ого ком плек су з вось ми ви дів ре абі лі та ції, які вка за -
ні в За ко ні Ук раї ни «Про ре абі лі та цію ін ва лі дів в
Ук раї ні», а са ме: ме дич ної, пси хо ло го�пе да го гіч ної,
про фе сій ної, тру до вої, фіз куль тур но�спор тив ної,
фі зич ної, со ці аль ної та пси хо ло гіч ної ре абі лі та ції1.

На сьо го дні ре абі лі та ція до рос лих ін ва лі дів здій сню -
єть ся у 12 цен трах про фе сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів, з
них: 1 — Все ук ра їн ський у Ки їв ській об лас ті (с. Лю -
тіж), 6 — між ре гіо наль них, 2 об лас них і 3 місь ких.

Єди ний центр, в яко му про во дять ся всі ві сім ви дів
ре абі лі та ції ін ва лі дів, — це Львів ський між ре гіо наль -

ний центр со ці аль но�тру до вої, про фе сій ної та ме дич -
ної ре абі лі та ції ін ва лі дів. Ін ші цен три здійс ню ють
або один вид ре абі лі та ції — ви ключ но про фе сій ну,
або де кіль ка (про фе сій ну, со ці аль ну, ме дич ну).

В цьо му зв’ яз ку за слу го вує на ува гу ви вчен ня до -
сві ду Львів сько го між ре гіо наль но го цен тру со ці аль -
но�тру до вої, про фе сій ної та ме дич ної ре абі лі та ції
ін ва лі дів, де роз роб ле на та здій сню єть ся мо дель
ком плекс ної ре абі лі та ції ін ва лі дів.

Ме та стат ті — об ґрун ту ва ти не об хід ність ком -
плекс ної ре абі лі та ції ін ва лі дів у цен трах про фе сій -
ної ре абі лі та ції з ура ху ван ням віт чиз ня но го до сві ду
ви рі шен ня цих пи тань та роз роб ити на цій ос но ві
ре ко мен да ції що до йо го по ши рен ня.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. До -
свід ро бо ти Львів сько го цен тру по ка зав, що проб -
ле му ре абі лі та ції ін ва лі дів не об хід но ви рі шу ва ти
ком плекс но, ви ко рис то ву ючи ві сім ви дів ре абі лі та -
ціїод но час но, за ін ди ві ду аль ни ми ре абі лі та цій ни -
ми про гра ма ми. Для ви рі шен ня цьо го пи тан ня у
Львів сько му між ре гіо наль но му цен трі со ці аль -
но�тру до вої, про фе сій ної та ме дич ної ре абі лі та ції
ін ва лі дів роз роб ле на мо дель ком плекс ної сис те ми
ре абі лі та ції ін ва лі дів, яка охоп лює всі ві сім її ви дів
(рисунок).
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В стат ті оці не но ді яль ність цен трів про фе сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів що до мож ли вос тей пе ре хо ду їх на сис -
те му ком плекс ної ре абі лі та ції, яка вклю чає в се бе 8 її ви дів. Ви яв ле ні ос нов ні проб ле ми, які пе ре шко джа ють пе ре -
хо ду цен трів на сис те му ком плекс ної ре абі лі та ції, та за про по но ва ні від по від ні за хо ди.

В ста тье да на оцен ка ра бо ты цен тров про фес сио наль ной ре аби ли та ции ин ва ли дов по по во ду воз мож но сти пе -
ре хо да их на сис те му ком плекс ной ре аби ли та ции, ко то рая вклю ча ет в се бя 8 ви дов ре аби ли та ции. Вы яв ле ны ос -
нов ные проб ле мы, ко то рые пре пят ству ют пе ре хо ду цен тров на сис те му ком плекс ной ре аби ли та ции, и пред ло -
же ны со от вет ству ющие ме ро при ятия.

The article is devoted to evaluation of activities of centers of vocational rehabilitation for people with disabilities in con-
text of transfer to the complex rehabilitation system that includes 8 kinds of rehabilitation. Main promlems that prevent
transfer to the complex rehabilitation system are discovered and nesessary steps are given.

Клю чо ві сло ва: ін ва лі ди, ком плекс на ре абі лі та ція, цен три професійної реабілітації, проб ле ми, за хо ди.

1 За кон Ук раї ни «Про ре абі лі та цію ін ва лі дів в Ук раї ні» від 06.10.2005 р. № 2961/2005 // Со ці аль ний за хист. — № 1. — 2006. — С. 22.
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Ком плекс на ре абі лі та ція здій сню єть ся у п’ять
ета пів2:

1) діа гно стич ний;
2) адап та цій ний;
3) кон троль но�ко рек цій ний;
4) ста бі лі за цій ний;
5) під сум ко вий (таблиця).
Діа гно стич ний етап — це етап збо ру ін фор ма ції,

по чат ко во го тес ту ван ня, прог но зу ван ня, адап та ції
та по чат ко вої пси хо ко рек ції. На цьо му ета пі фор му -
ють гру пи па ці єн тів від по від но до но зо ло гій.

На адап та цій но му ета пі, який три ває 20 днів, від -
бу ває ть ся адап та ція до умов пе ре бу ван ня, умов про -
жи ван ня, на ла го джен ня сто сун ків у гру пах та з ви -
кла да чем. На да но му ета пі спе ціа ліс ти роз роб ля ють
ін ди ві ду аль ну про гра му ком плекс ної ме дич ної ре -
абі лі та ції для кож но го ін ва лі да.

На кон троль но�ко рек цій но му ета пі про во дить ся
тес то вий кон троль знань слу ха чів. За леж но від йо го
ре зуль та тів вно сять ко рек ти ви і роз гля да ють мож -
ли вість змі ни фор ми на вчаль но го про це су, змі ни чи
про дов жен ня ме то дів на вчан ня, змі ни чи про дов -
жен ня всіх ін ших ре абі лі та цій них за хо дів.

На ста бі лі за цій но му ета пі без по се ред ньо від бу -
ває ть ся про цес про фе сій но го на вчан ня ін ва лі дів.
Йо го три ва лість за ле жить від три ва ло сті на вчан ня
за об ра ною про фе сією (від 2 до 5 мі ся ців).

Під сум ко вий етап є за вер шен ням ком плекс ної ре -
абі лі та ції. В ін ди ві ду аль ну кар ту запи су ють вис нов -
ки усіх ви дів ре абі лі та ції, да ють про по зи ції що до по -
даль шо го пра це влаш ту ван ня, лі ку ван ня, про фі лак -
ти ки, ста ну здо ров’я.

За вдя ки по єд нан ню різ них ви дів ре абі лі та ції слу -
хач пе ре бу ває під на гля дом фа хів ців усіх ді ля нок
ре абі лі та цій но го про це су3.

При цьо му кож ний із ета пів вклю чає май же всі ві -
сім ви дів ре абі лі та ції, які про во дить ся па ра лель но.
На при клад, на пер шо му та дру го му ета пах — діа гно -

стич но му та адап та цій но му — за ді яно по 6 ви дів ре -
абі лі та ції, окрім спор тив ної та тру до вої ре абі лі та ції;
на тре тьо му ета пі — кон троль но�ко рек цій но му —
здій сню єть ся 7 ви дів ре абі лі та ції, за ви клю чен ням
тру до вої; на чет вер то му ета пі — ста бі лі за цій но му —
всі 8 ви дів ре абі лі та ції; на п’ято му ета пі — під сум ко -
во му — 7 ви дів ре абі лі та ції, крім про фе сій ної.

Слід за ува жи ти, що про фе сій на ре абі лі та ція ін ва лі -
дів пе ре ва жає май же на всіх ета пах, окрім остан ньо го, де
пе ре ва жає тру до ва ре абі лі та ція (60% на ван та жен ня всіх
ви дів ре абі лі та ції). На діа гно стич но му ета пі про фе сій на
ре абі лі та ція за без пе чує 39% на ван та жен ня всіх ви дів
ре абі лі та ції, на адап та цій но му — 31%, на кон троль -
но�корек цій но му та ста бі лі за цій но му — по 35% від по -
від но.

Ефек тив ність ре зуль та ту ре абі лі та ції за ле жить
від взає мо дії усіх еле мен тів, що скла да ють ре абі лі -
та цій ну сис те му. Су куп ність ви дів ком плекс но го ре -
абі лі та цій но го про це су є ці ле спря мо ва ною, сві до мо
ор га ні зо ва ною, ди на міч ною взає мо дією ре абі лі то ву -
ва них, ре абі лі то ло гів і зов ніш ньо го се ре до ви ща4.

Ефек тив ність ком лекс ної ре абі лі та ції ін ва лі дів у
цен трах про фе сій ної ре абі лі та ції мож на роз гля да ти
із со ці аль ної та еко но міч ної точо к зо ру.

Еко но міч на ефек тив ність за сто су ван ня ком -
плекс ної ре абі лі та ції ін ва лі дів ви яв ляє ть ся в:
Ø еко но мії кош тів цен тру про фе сій ної ре абі лі та ції

ін ва лі дів (за ра ху нок ви ко рис тан ня за галь ної ма те рі -
аль ної ба зи для здійс нен ня всіх ви дів ре абі лі та ції (при -
мі щен ня, сис те ми опа лен ня, ін же нер них ме реж то що);
залученні єди но го об слу го ву ючого пер со на лу (ад мі ніс -
тра ції, бух гал те рії, тех ніч но го об слу го ву ван ня);
Ø еко но мії влас них кош тів ін ва лі дів (на при клад,

транс порт ні ви тра ти).
За під ра хун ка ми спе ціа ліс тів Цен тру, що ден ні ви -

тра ти на од ну осо бу, яка про хо дить курс ком плекс ної
ре абі лі та ції, ста но влять 88 грн, то ді як при про хо -

2 Ме то ди ка впро ва джен ня ком плекс ної ре абі лі та ції в Львів сько му між ре гіо наль но му цен трі со ці аль но�тру до вої, про фе сій ної та ме дич -
ної ре абі лі та ції ін ва лі дів / за ред. Г. Г. Ду на са. — Львів : ЗУКЦ, 2008. — 80 с.

3 Там же. — С. 36.
4 Шев цов А. Сис тем не мо де лю ван ня ком плекс них ре абі лі та цій них про це сів / А. Шев цов // Со ці аль ний за хист. — № 1. — С. 11.
5 Ме то ди ка впро ва джен ня ком плекс ної ре абі лі та ції в Львів сько му між ре гіо наль но му цен трі со ці аль но�тру до вої, про фе сій ної та ме дич -

ної ре абі лі та ції ін ва лі дів / за ред. Г. Г. Ду на са. — Львів : ЗУКЦ, 2008. — С. 50.

Таб ли ця

Роз по діл на ван та жен ня між ви да ми ре абі лі та ції на всіх ета пах її про ве ден ня, %
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джен ні всіх ви дів по різ но во ни бу ли б на ба га то біль -
ши ми. Еко но мія кош тів ста но вить — 57,9%5.

Со ці аль на ефек тив ність ком плекс ної ре абі лі та ції
про яв ляє ть ся у:
Ø при ско рен ні ін тег ра ції ін ва лі дів на ри нок пра ці

(еко но мія ча су за ра ху нок без пе ре рвно го та по слі -
дов но го про це су ре абі лі та ції);
Ø фор му ван ні по чут тя впев не но сті у здійс нен ні

го лов ної ме ти пе ре бу ван ня у цен трі — на бут тя пев -
ної про фе сії за вдя ки од но час но му за сто су ван ню
всіх ви дів ре абі лі та ції, кож ний з яких за кріп лює ть ся
та під си лює ть ся ін ши ми;
Ø по зи тив но му сприй нят ті се бе та ото чен ня, якіс -

но му за своєн ні по да но го ма те рі алу, мо ти ва ції до са -
мовдос ко на лен ня, са мо ре алі за ції, по кра щен ні пси -
хо емо цій но го ста ну ін ва лі дів;
Ø на дан ні мож ли во сті ус ві дом лю ва ти се бе як

пов но прав но го чле на су спіль ства, за тре бу ва но го
пра ців ни ка, со ці аль но зна чу щої осо би, якій у ра зі
по тре би на дає ть ся будь�яка до по мо га за пер шою ви -
мо гою без за три мок ча су;
Ø по си лен ні мо ти ва ції до пра ці, ос кіль ки слу хач

ро зу міє, ці нує та вра хо вує ті зу сил ля, які бу ли вкла -
де ні в йо го під го тов ку до тру до во го жит тя, та ус ві -
дом лює, що умо ви, які ство ре ні для ін ва лі да в цен -

трі, спря мо ва ні на фор му ван ня у ньо го про фе сій них
на ви чок;
Ø роз вит ку ко му ні ка тив ної ком пе тент но сті, під -

ви щен ні са мо оцін ки, зрос тан ні мож ли вос тей по до -
лан ня кри зо вих явищ у ро ди ні (знят тя по стстре со -
во го синд ро му);
Ø по кра щен ні шан сів на пра це влаш ту ван ня за ра -

ху нок під ви щен ня фі зич них, пси хо ло гіч них, про фе -
сій них мож ли вос тей.

Здійс нен ню ком плекс ної ре абі лі та ції ін ва лі дів у
ін ших цен трах про фе сій ної ре абі лі та ції, на на шу
дум ку, за ва жа ють та кі проб ле ми:

1. Пи тан ня ком плекс ної ре абі лі та ції ін ва лі дів по -
ки що за ко но дав чо не вре гу льо ва ні.

2. Дер жав ні стан дар ти осві ти роз ра хо ва ні на за -
галь ний рі вень слу ха чів і не вра хо ву ють осо бли вос -
тей лю дей з ін ва лід ніс тю, які в си лу об ме жен ня здо -
ро в’я не мо жуть від по ві да ти за галь ним ква лі фі ка -
цій ним ви мо гам.

3. Не до стат ня під трим ка і ре алі за ція на уко вих
роз ро бок, спря мо ва них на ви рі шен ня ак ту аль них
проб лем осві ти та ре абі лі та ції ін ва лі дів, їх за без пе -
чен ня під руч ни ка ми, на вчаль ни ми по сіб ни ка ми та
ін ши ми за со ба ми на вчан ня.

4. Слаб кий зв’язок між цен тра ми про фе сій ної ре -
абі лі та ції ін ва лі дів та цен тра ми за йня то сті у пи тан -
нях пра це влаш ту ван ня ви пуск ни ків цен трів.

5. Не до стат ня ма те рі аль но�тех ніч на ба за та кад -
ро ве за без пе чен ня біль шо сті цен трів про фе сій ної
ре абі лі та ції ін ва лі дів для здійс нен ня всіх ви дів ре -
абі лі та ції.

Про те не всі цен три про фе сій ної ре абі лі та ції ін ва -
лі дів спро мож ні вже за раз здій сню ва ти ком плекс ну
ре абі лі та цію, тоб то за сто со ву ва ти всі її ви ди.

Для оцін ки мож ли вос тей цен трів про фе сій ної
ре абі лі та ції ін ва лі дів що до пе ре хо ду на ком плекс -
ну ре абі лі та цію ін ва лі дів не об хід но про вес ти ана -
ліз їх ньої ді яль но сті за та ки ми ос нов ни ми по каз -
ни ка ми:
Ø про пуск на спро мож ність цен тру що до чи сель но -

сті ін ва лі дів, які прой шли про фе сій ну ре абі лі та цію;
Ø рі вень пра це влаш ту ван ня ви пуск ни ків цен тру,

які прой шли проф ре абі лі та цію;
Ø кіль кість про фе сій та спе ці аль но стей, за яки ми

здій сню єть ся проф ре абі лі та ція ін ва лі дів;
Ø кіль кість вже ство ре них со ці аль но�еко но міч -

них (ін тег ра цій них) під при ємств для пра це влаш ту -
ван ня ін ва лі дів;
Ø від по від ність пе ре лі ку про фе сій, за яки ми здій -

сню єть ся проф ре абі лі та ція в цен трі, на пря мам ді -
яль но сті ді ючих під при ємств;
Ø на яв ність при мі щень для со ці аль но�еко но міч -

них (ін тег ра цій них) під при ємств для пра це влаш ту -
ван ня ін ва лі дів;
Ø на яв ність від по від них спе ціа ліс тів, у то му чис -

лі з проф ре абі лі та ції ін ва лі дів;

Рис. Схе ма ком плекс ної ре абі лі та ції
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Ø за галь не фі нан су ван ня цен тру, ви тра чан ня
кош тів на проф ре абі лі та цію ін ва лі дів.

Ста ном на кі нець 2008 р. най біль ша про пуск на
спро мож ність що до чи сель но сті слу ха чів спос те рі -
га ла ся у Крим ській рес пуб лі кан ській ус та но ві
«Між ре гіо наль но му цен трі тру до вої, ме ди ко�со ці -
аль ної і про фе сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів» (302 осо -
би), Він ниць ко му між ре гіо наль но му цен трі про фе -
сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів «По діл ля» (262 осо би),
Все ук ра їн сько му цен трі про фе сій ної ре абі лі та ції ін -
ва лі дів (415 осіб), Львів сько му між ре гіо наль но му
цен трі со ці аль но�тру до вої, про фе сій ної та ме дич ної
ре абі лі та ції ін ва лі дів (385 осіб).

Най біль ший рі вень пра це влаш ту ван ня ви пуск ни -
ків спос те рі гав ся у Крим ській рес пуб лі кан ській ус -
та но ві «Між ре гіо наль ний центр тру до вої, ме ди -
ко�со ці аль ної і про фе сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів»
(96,8% чи сель но сті ви пуск ни ків), Він ниць ко му
між ре гіо наль но му цен трі про фе сій ної ре абі лі та ції
ін ва лі дів «По діл ля» (83,4%), Лу ган сько му між ре гіо -
наль но му цен трі про фе сій ної, ме ди ко�фі зич ної та
со ці аль ної ре абі лі та ції ін ва лі дів (77,1%), Львів сько -
му між ре гіо наль но му цен трі со ці аль но�тру до вої,
про фе сій ної та ме дич ної ре абі лі та ції ін ва лі дів
(74,4% від по від но).

Най біль ша кіль кість про фе сій та спе ці аль но стей,
за яки ми здій сню єть ся про фе сій на ре абі лі та ція ін -
ва лі дів, у 2008 р. спос те рі га лась у Львів сько му між -
ре гіо наль но му цен трі со ці аль но�тру до вої, про фе сій -
ної та ме дич ної ре абі лі та ції ін ва лі дів (27 про фе сій),
Крим ській рес пуб лі кан ській ус та но ві «Між ре гіо -
наль ний центр тру до вої, ме ди ко�со ці аль ної і про фе -
сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів» (22 про фе сії), Він -
ниць ко му між ре гіо наль но му цен трі про фе сій ної ре -
абі лі та ції ін ва лі дів «По діл ля» (16 про фе сій).

Най біль ша кіль кість вже ство ре них со ці аль -
но�еко но міч них (ін тег ра цій них) під при ємств для
ін ва лі дів спос те рі га лась у 2008 р. у Львів сько му
між ре гіо наль но му цен трі со ці аль но�тру до вої, про -
фе сій ної та ме дич ної ре абі лі та ції ін ва лі дів (9 під -
при ємств), Лу ган сько му між ре гіо наль но му цен трі
про фе сій ної, ме ди ко�фі зич ної та со ці аль ної ре абі лі -
та ції ін ва лі дів (4 під при єм ства), Крим ській рес пуб -
лі кан ській ус та но ві «Між ре гіо наль ний центр тру до -
вої, ме ди ко�со ці аль ної і про фе сій ної ре абі лі та ції ін -
ва лі дів», Він ниць ко му між ре гіо наль но му цен трі
про фе сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів «По діл ля» (по 3
під при єм ства від по від но).

В усіх цен трах про фе сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів
пе ре лі к про фе сій, за яки ми здій сню єть ся проф ре -
абі лі та ція в цен трі, від по ві дає на пря мам ді яль но сті

ді ючих со ці аль но�еко но міч них (ін тег ра цій них) під -
при ємств.

Вис нов ки. Ре зуль та ти про ве де но го ана лі зу свід -
чать про знач ну со ці аль ну та еко но міч ну ефек тив -
ність ком плекс ної ре абі лі та ції ін ва лі дів, за вдя ки
якій до ся гає ть ся ви со кий про фе сій ний рі вень та
під ви щую ть ся шан си пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів
на від кри то му рин ку пра ці.

Най біль ший по тен ці ал що до про ве ден ня ком -
плекс ної ре абі лі та ції ін ва лі дів на сьо го дні шній день
ма ють:
Ø Львів ський між ре гіо наль ний центр со ці аль -

но�тру до вої, про фе сій ної та ме дич ної ре абі лі та ції
ін ва лі дів;
Ø Крим ська рес пуб лі кан ська ус та но ва «Між ре -

гіо наль ний центр тру до вої, ме ди ко�со ці аль ної і про -
фе сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів»;
Ø Лу ган ський між ре гіо наль ний центр про фе сій -

ної, ме ди ко�фі зич ної та со ці аль ної ре абі лі та ції ін ва -
лі дів;
Ø Він ниць кий між ре гіо наль ний центр про фе сій -

ної ре абі лі та ції ін ва лі дів «По діл ля».
За умо ви нор ма тив но го та на уко во�ме то дич но го

за без пе чен ня роз вит ку ком плекс ної ре абі лі та ції ін -
ва лі дів її по даль ший успіш ний роз ви ток мож ли вий
вже най ближ чим ча сом і в усіх ін ших цен трах про -
фе сій ної ре абі лі та ції.

Для цьо го, перш за все, по тріб но ви зна чи ти на за -
ко но дав чо му рів ні по нят тя ком плекс ної ре абі лі та -
ції, її прин ци пи, на да ти мож ли вість іс ну ючим цен т -
рам про фе сій ної ре абі лі та ції здій сню ва ти всі її ви ди
та за без пе чи ти від по від ну ма те рі аль но�тех ніч ну і
ме то до ло гіч ну ба зу. Та ка ба за пе ред ба ча ти ме:
Ø на яв ність віль них при мі щень і те ри то рій;
Ø на яв ність не об хід но го об лад нан ня, зок ре ма, для

про ве ден ня фі зіо те ра пев тич них та ін ших про це дур;
Ø на яв ність ква лі фі ко ва них спе ціа ліс тів з різ них

ви дів ре абі лі та ції;
Ø іс ну ван ня при цен трі со ці аль но�еко но міч них

(ін тег ра цій них) під при ємств для пра це влаш ту ван -
ня ін ва лі дів, які спря мо ва ні на адап та цію піс ля всіх
ви дів ре абі лі та ції до тру до вої ді яль но сті в ре аль них
ви роб ни чих умо вах;
Ø до стат ній рі вень фі нан су ван ня цен тру за ра ху -

нок Фон ду со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів та міс це -
вих бю дже тів за ак тив но го за лу чен ня ін ших дже рел
фі нан су ван ня.

Це до зво лить цен трам про фе сій ної ре абі лі та ції
ін ва лі дів здій сню ва ти не ли ше окре мі ви ди ре абі лі -
та ції, а й про во ди ти її ком плекс но, що спри яти ме до -
сяг нен ню опти маль но го фі зич но го, про фе сій -


